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１ 目的 

練馬区教育委員会では、区立中学校における部活動を持続可能な活動としていくために、今後、部活

動の地域連携・地域移行に向けた取組を実施していくことを検討しています。この取組を推進するため

の基礎資料として、生徒、保護者、教員の部活動に対する意識等を把握します。 

２ 名称 「練馬区立中学校部活動アンケート」 

３ 期間 令和５年 11 月 28 日（木）から令和５年 12 月 15 日（金）まで 

４ 対象者（任意）  

（１）区立中学校第１学年～第３学年（小中一貫教育校における第７学年～第９学年）の生徒 

（２）区立中学校第１学年～第３学年（小中一貫教育校における第７学年～第９学年）生徒の保護者 

（３）区立中学校（小中一貫教育校においては中学部に所属する）教員方法 

５ Ｗｅｂアンケートフォームへの入力 

６ 回答状況 

対象区分 対象人数 回答人数 回答率 

生 徒 約 13,400 5,837 約 44％ 

保護者 約 13,400 3,169 約 24％ 

教 員 約 730 468 約 64％ 

 

７ 調査結果に関する注意事項と説明 

（１）回答結果（百分率）は、小数第２位を四捨五入し、小数第１位までで示しているため、合計が 100％

にならないことがある（複数回答を除く）。 

（２）複数回答が可能な質問の回答結果（百分率）は、該当質問に対する全回答数を母数として算出し

ている。 

８ 目次 

（１）集計結果【生徒】・・・・・・・・・２ 

（２）集計結果【保護者】・・・・・・・・７ 

（３）集計結果【教員】・・・・・・・・・10 

（４）資料 アンケート質問一覧・・・・・14 
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（１）集計結果【生徒】                                      

１ 回答数 5,837 人 

２ 部活動に所属していますか。 

 

 

３ 所属している部活動は何か。（複数回答あり） 
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４ 部活動に参加した理由は何ですか。（複数回答あり） 

 

５ 部活動で活動している日数は週何日程度ですか。   ６ 活動日は多いですか。少ないですか。 

              

※質問５と質問６のクロス集計 

 

54.1% 53.6%
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①
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友
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④
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７ 指導は誰から受けたいですか。 

 

８ 活動場所はどこがよいですか。 

 

９ どんなメンバーで活動したいですか。 

 

10 どの程度活動したいですか。 

 

38.6%

39.0%

22.4%
学校の教職員

専門性の高い指導者

専門性の高い指導はできなくても安全

管理ができるならば学校の教職員でな

くても構わない

72.6%

1.7%

25.7%

自分の学校がよい

自分の学校以外の学校がよい

活動できるならばどこでもよい

66.6%

33.4%

自分の学校の生徒のみがよい

自分の学校以外の生徒がいてもよい

40.5%58.5%

1.0%

平日、休日ともに活動したい

平日のみ活動したい

休日のみ活動したい
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11 どんな活動の仕方がよいですか。 

 

 

12 部活動に参加していない理由は何ですか。 
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13 現在学校にある部活動以外で、今後やってみたい部活動を教えてください。（上位 20 種） 

   

14 休日に部活動の代わりとして地域の活動（例えばスポーツ教室や音楽教室等）が実施された場合、参加

しますか。 
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（２）集計結果【保護者】                                     

１ 回答数 3,169 人 

２ お子様は部活動に所属していますか。 

 

３ 所属している部活動は何ですか。 

   

４ 部活動において、困っていることは何ですか。（複数回答あり） 
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５ 活動日数は多いですか。少ないですか。 

 

６ 指導者は誰がよいですか。 

   

７ 活動場所はどこがよいですか。 

   

８ どの程度活動して欲しいですか。 

   

 

66.8%17.7%

15.5%

ちょうどよい

多い

少ない

13.2%

64.0%

22.3%
学校の教職員

専門性の高い指導者であれば学校の教職員でなくても構

わない

専門性の高い指導はできなくても安全管理ができるなら

ば学校の教職員でなくても構わない

85.4%

5.8%

8.9%

現在通学している学校がよい

現在通学している学校以外でも構わない

活動できるならばどこでもよい

48.5%51.2%
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平日のみでよい

休日のみでよい
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９ どんな活動の仕方がよいですか。 

    

10 休日に部活動の代わりとして地域の活動（例えばスポーツ教室や音楽教室等）が実施された場合、参

加させますか。 
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大会には参加せず、レクリエーション志
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たい
大会等に参加できるなら参加させたい

学校の部活動でないならば参加しなくてよい

すでに地域クラブ等に参加しているため参加

しなくてよい



- 10 - 

 

（３）集計結果【教員】                                      

１ 回答数 468 人 

２ 現在部活動の顧問をしていますか。 

 

３ 顧問をしている部活動は何ですか。 

   

４ 担当している部活動を指導した経験または、自分自身が経験したことはありますか。 
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５ 平日部活動の週あたりの平均活動日数は    ６ 休日部活動の月あたりの平均活動日数は 

何日ですか。                  何日ですか。 

     

   

７ 休日に活動している主な理由を記述してください。 

  ※自由記述をテキストマイニングで共通した言葉を抽出 
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８ 部活動において負担に感じていることはありますか。 

 

９ 負担に感じていることは何ですか。（複数回答あり） 
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10 今後、部活動改革が進んでいく上で、期待することは何ですか。（複数回答あり） 

 

11 今後顧問を引き受けますか。 

 

12 顧問を引き受ける際に希望する条件を教えてください。 
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（４）資料 アンケート質問一覧 

１ 生徒用                                            

 

 

 

 

 

 

質問項目 複数回答

1
通っている学校名を選択してく
ださい。

学校選択

2
現在所属している部活動をすべ
て選択してください。

○ 種目選択 →３へ 所属していない →11へ

3
部活動に参加した理由は何です
か。

○
技術（体力）の
向上

友達との交流
卒業後の進路の
ため

保護者のすすめ
教員（学校）の
すすめ

小学校からやっ
ていたから

その他

4
現在の活動日数は週何日程度で
すか。

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日

5
活動日は多いですか。少ないで
すか。

多い ちょうどよい 少ない

6 指導は誰から受けたいですか。
学校の教職員が
よい

専門性の高い指
導者がよい

誰からでもよい

7 活動場所はどこがよいですか。
自分の学校がよ
い

自分の学校以外
でもよい

その他

8
どんなメンバーで活動したいで
すか。

自分の学校の生
徒のみ

自分の学校以外
のメンバーがい
てもよい

9 どの程度活動したいですか
平日、休日とも
に活動したい

平日のみ活動し
たい

休日のみ活動し
たい

特に希望はない

10 どんな活動の仕方がよいですか ○
年間を通じて同
じ活動に参加し
たい

季節ごとに異な
る活動に参加し
たい

大会には参加せ
ず、レクリエー
ション志向で楽
しみたい

大会等で良い成
績を残すことを
目指したい

→12へ

11
部活動に参加していない理由は
なんですか。

○
自分の希望する
種目がない

より専門性の高
い地域等の活動
に参加している

勉強の時間を割
きたくない

人間関係等、種
目以外の理由

その他

12
今後やってみたい部活動はあり
ますか。

種目選択＋自由
記述

現在ある部活動
でよい

13

今後休日の部活動がなくなった
としたとき、休日に部活以外の
活動（例えば地域で行われるス
ポーツ教室や音楽教室等）があ
れば参加したいですか。

興味がある活動
があれば参加し
たい

費用負担がなけ
れば参加したい

専門性の高い指
導が受けられる
なら参加したい

大会等に参加で
きるなら参加し
たい

学校の部活動で
ないならば参加
しない

すでに地域クラ
ブ等に参加して
いるため参加し
ない

回答

今後の部活動について
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２ 保護者用                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

質問項目 複数回答

1
通っている学校名を選
択してください。

学校選択

2
お子様が所属している
部活動を選択してくだ
さい。

○ 種目選択 →３へ
所属してい
ない

→７へ

3

現在、お子様が活動し
ている部活動におい
て、困っていることは
何ですか

〇

専門性の高
い指導が受
けられてい
ない

活動時間が
長い

休日の活動
が多い

費用負担が
大きい

人間関係の
トラブルが
多い

部員が多い
ため、大会
等に出場で
きない

部員が少な
い

その他

4
指導者は誰がよいです
か。

学校の教職
員がよい

専門性の高
い指導者が
よい

誰からでも
よい

5
活動場所はどこがよい
ですか。

お子様の通
うの学校が
よい

お子様の通
う学校以外
でもよい

その他

6
どんな活動の仕方がよ
いですか

〇

年間を通じ
て同じ活動
に参加して
ほしい

季節ごとに
異なる活動
に参加して
ほしい

大会には参
加せず、レ
クリエー
ション志向
で楽しんで
ほしい

大会等で良
い成績を残
すことを目
指してほし
い

7

今後休日の部活動がな
くなったとしたとき、
休日に部活以外の活動
（例えば地域で行われ
るスポーツ教室や音楽
教室等）があれば参加
させたいですか。

興味がある
活動があれ
ば参加させ
たい

費用負担が
なければ参
加させたい

専門性の高
い指導が受
けられるな
ら参加させ
たい

大会等に参
加できるな
ら参加させ
たい

学校の部活
動でないな
らば参加さ
せたくない

すでに地域
クラブ等に
参加してい
るため参加
させたくな
い

回答

今後の部活動について
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３ 教員用                                            

 

 

質問項目
複数
回答

1
所属している学校名
を選択してください

学校選択

2
顧問している部活動
を選択してくださ
い。

○ 種目選択 →３へ
顧問してい
ない

→８へ

3

担当する部活動を指
導した経験または、
自分自身が経験した
ことはありますか

ある ない

4

部活動指導で負担に
感じていることは何
ですか（３つまで選
択）

○
平日勤務時
間外の指導

休日の指導

専門性の高
い指導を求
められるこ
と

引率
大会等の運
営（審判等
を含む）

生活指導 保護者対応 会計業務 その他
負担に感じ
ていること
はない

5
平日部活動の週あた
りの活動日数は平均
何日ですか

1 2 3 4 5

6
休日部活動の月あた
りの活動日数は平均
何日ですか

0 →８へ １～２ ３～４ ５以上 →７へ

7
休日に活動している
理由は何ですか

自由記述

8

今後、部活動改革が
進んでいく上で、期
待することは何です
か

〇
部活指導員
が拡充され
る

時間外労働
に対する対
価が支払わ
れる

平日のみの
活動に限定
される

部活動の種
目を限定さ
れる

土日のみ地
域移行され
る

平日も含め
た地域移行
される

今のままで
よい

9
今後顧問を引き受け
ますか

引き受ける
条件次第で
は引き受け
る

→10
引き受けた
くない

→終

10
引き受ける際に希望
する条件があれば教
えてください

〇

担当する部
活動が平日
のみならば
引き受ける

自身が専門
とする部活
動ならば引
き受ける

１つの部活
に複数の教
員が顧問と
して配置さ
れるならば
引き受ける

兼業兼職が
可能で対価
が支払われ
るならば引
き受ける

自校の生徒
のみを指導
するのなら
ば引き受け
る

大会等の運
営には参加
しなくてよ
いならば引
き受ける

特になし

回答


